

**Chary Ishaniyazov
Republican party of Turkmenistan**

Свобода передвижения граждан Туркменистана как внутри страны, так и за ее пределы, остается одним из острых вопросов. Хотелось бы сегодня остановиться на нескольких наиболее важных моментах:

Передвижение граждан Туркменистана внутри страны. После событий 25 ноября 2002 года, известных сегодня как якобы покушение на президента Ниязова, было резко ограничено передвижение граждан Туркменистана внутри страны и по всей стране были выставлены посты из сотрудников полиции, министерства национальной безопасности и министерства обороны страны. Для выезда из одной области в другую требовалось разрешение, получение которого было крайне затруднено. Распоряжением нынешнего президента Бердымухаммедова внутренние посты сняты и передвижение внутри страны стало возможным, однако по прежнему остаются закрытые районы страны, для въезда в которые требуется особое разрешение.

Особые условия передвижения внутри государства созданы для иностранных граждан. Под словом «особые» понимается целый ряд ограничений, за выполнением которых строго следят сотрудники полиции и министерства национальной безопасности Туркменистана.

Свобода выбора места проживания. Граждане страны не имеют сегодня права свободного выбора места проживания и вынуждены жить исключительно по месту прописки. Прописка в других городах, районах или областях возможна только при условии уплаты денежной вознаграждения (взятки) представителям местной администрации. Для прописки в столице страны Ашхабаде, например, сумма взятки исчисляется десятками тысяч долларов. Эта порочная практика стала довольно доходной статьей в руках чиновников.

Ссылка. Прежний президент Туркменистана Ниязов проводил высылку неугодных правительству людей в отдаленные районы страны. Понятно, что в данном случае речь идет о ссылке. Сегодня этот вопрос остается нерешенным. Например, Сазак Бегмедов высланный из Ашхабада в Ташауз в 2003 году, до сих пор не имеет права вернуться назад в Ашхабад. Все обращения его, в том числе к президенту Бердымухаммедову, остаются нерешенными.

Черные списки. Черные списки, созданные по указанию бывшего президента страны Ниязова, остаются до сегодняшнего дня. Как известно, в них попали фамилии оппозиционеров, гражданских активистов, бывших членов правительства, членов семей вышеперечисленных лиц и т. д.. К сожалению, мы не можем точно сказать точное число фамилий, но по некоторым данным речь шла о 30 000. С приходом к власти нынешний президент Бердымухаммедов распорядился переработать черные списки - из списков были удалены некоторые фамилии, но

добавлены другие. Таким образом, в нынешних списках оказались лица, которые неугодны уже нынешнему главе государства.

Естественно, что правительство Туркменистана отрицало и по прежнему отрицает наличие черных списков. Приведу конкретные примеры из моей семьи:

в ноябре 2004 года мой старший брат Байрам Ишаниязов был снят с рейса во Франкфурт на Майне/Германия сотрудниками министерства национальной безопасности Туркменистана. Брату было строго указано на неразглашение о его снятии с рейса и на то, что он не имеет права обжалования действий сотрудников МНБ. Прошу заметить, что этот факт был во времена прежнего президента Ниязова. В июне нынешнего года, т.е. уже во времена президента Бердымухаммедова, этот же брат был снят с рейса в Таиланд. Также в июне с рейса в Алматы был снят мой сын Тойли Ишаниязов. На вопрос о причинах отказа в выезде сотрудники иммиграционной службы Туркменистана вполне открыто ответили, что их имена числятся в списках.

«Невыездными» являются родственники присутствующих на данном заседании наших коллег Аннадурды Хаджиева и Нурмухаммеда Ханамова.

Въездные визы. Черные списки – это одна сторона медали. Обратной стороной, к сожалению также ограничивающей свободу передвижения, является проблематика получения виз гражданами Туркменистана в западные страны. Об этом следует сегодня сказать открыто. Это касается всех европейских посольств, а также посольства США в Туркменистане. Получение виз является крайне трудным процессом. Можно вполне понять, что вышеупомянутые страны пытаются сдержать поток лиц, стремящихся остаться в этих странах. Однако эффект обратен потому, что от этих действий в конечном итоге страдают нормальные люди. Хотелось бы обратиться к европейским государствам отказать от паушального подхода к выдаче виз гражданам Туркменистана.